

牢记嘱托再出发 吉林奋进新时代

策划: 荣晓峰 史慧玉 孙振余
编辑: 张志善 葛凤刚 姜迪
美编: 沈长余 周春旭
责校: 李传富
2020年10月23日 星期五

推进国家治理体系和治理能力现代化,社区治理只能加强、不能削弱。要加强党的领导,推动党组织向最基层延伸,健全基层党组织工作体系,为城乡社区治理提供坚强保证。希望大家发挥主人翁精神,人人参与、形成合力,搞好为民服务各项工作,共同把家园建设得更加幸福美好。——摘自习近平总书记2020年7月23日在长春市宽城区团山街道长山花园社区视察时的讲话

“小巷总理”吴亚琴:被居民需要是最大幸福

居民的大事小情,都装在她的心里,每天奔波的脚步从未停歇……26年的社区工作生涯,吴亚琴引领居民探寻一条走向幸福安康之路。

吴亚琴,长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记,曾被选举为吉林省出席党的十九大代表,入选“最美奋斗者”个人名单,居民们亲切地叫她“小巷总理”。



吴亚琴在社区帮居民李师傅使用自动存取款机存款



老人使用健身器材锻炼



居民在长山花园社区理发



居民参加讲座



社区居民跳广场舞

被群众需要 幸福引领示范社区

如今的长山花园社区环境优美、服务完善、文明祥和,先后荣获全国和谐示范社区、国家级基层组织建设示范社区、国家级充分就业社区、国家级学习型社区、长春市幸福社区创建示范社区等多项荣誉。

一个社区变成一个环境优美、服务完善的社区,同时人们的观念有了极大的转变,通过社区的暖心的服务,感受到党和政府心系百姓。

“到我这个年龄的时候,我感悟最深的就是被居民群众需要,是我人生最大的幸福。”吴亚琴说:“只有所有的社区都变得文明和谐,社会治理的任务才会得到圆满的完成,才能实现全面小康,最终建成一个现代化的社会。”

在不断地为居民创造幸福的同时,长山花园社区在这位“小巷总理”的引领下发挥着先进社区的示范引领作用,作为长春市党员干部党性教育基地、妇女干部培训基地、大学生社会实践基地、社区工作职业化专业化交流基地,通过互通有无、共同提高,推进构建城市基层党建全面融合、高效联动,努力打造共商、共建、共治、共享的社会治理新格局。

记者手记:

一位用真情和爱心长期躬耕于社区的“小巷总理”,即便在矗立于城乡接合部,有着诸多困难和复杂问题的环境中,一种温暖的力量也会让和谐注入每个家庭,那种被居民需要的幸福感让吴亚琴带给了更多家庭的幸福和美满。

点点萤火汇成人间星河,正是千千万万个像吴亚琴一样的基层社区工作者,用平凡身躯集聚巨大能量,在社会发光发热,让一个个社区焕发出新的生命力,小家美满社区兴,社区和谐社会兴,社会稳定才能国家兴,这便是一个平凡人不平凡的工作所筑就的伟大意义。

/城市晚报全媒体记者 刘晔 实习生 陈琳君 报道 蒋盛松 撰

坚持不懈 泥泞街道铺出50米红砖路

1995年,吴亚琴来到团山街道,当时情景不堪回首:没有一条柏油路和方砖路,也没有绿化的树和种植的花,雨天要出门必须脚上裹着塑料袋,泥泞不平的路,穿白袜子回来都变成泥袜子,自行车推不动,只能扛起来走。修路,这是吴亚琴来到这里第一项工作,当时政府只提供了一些红砖给平房来用,而当时她负责的是楼房区,楼房区是归工厂负责不归政府管,工厂没有解体,所以政府没有责任将多余的砖拿来给工厂用,经过吴书记坚持不懈地去向去要,最终要来了四大卡车红砖,这是她当社区主任以来第一件让居民群众看到希望的事情。四大卡车红砖就在所有的门前铺了一条50米长的红砖路。

铺设红砖路时,只有几名党员帮忙一起修路,是吴亚琴一点一滴地感动他们,他们才愿意走出家门一起为社区做事情,但是对于修路来说人数还是很少,所以她决定去找工厂的人来帮忙,最后工厂领导了解到这条路修建的必要性,给全厂放假两天,让厂子里的工人一同出力修路。“当时经济条件不好,没有相机,否则那个时候大家一起修路的感人画面应该记录下来,即便是一条普普通通的红砖路,也铺得让人看着很养眼,有的人把砖敲开成一半一半的,立成小狗牙;有的是横一块竖一块,铺成那个席花型的,全体职工家属都发挥自己的创造力,带着热切的希望,盼着能够有一条出行方便的路。”吴亚琴说这是一个正确的起点,能够解决他们的出行问题。

红砖路将吴亚琴和社区居民紧密连接在一起,她让所有的居民看到了她为居民服务的热情和坚持。吴亚琴说,这是一条她心中通往幸福生活的路。



吴亚琴帮助社区居民高大爷解决家庭难题

秉公办事 脚踏实地做事 群众心里有杆秤

吴亚琴要把楼下修成方砖路的时候,当时楼下家家户户都有一个小棚子,为了让百姓心服口服,她毅然决定拆三小先从自己的同学开始,她第一个带着铲车去铲,以至于她所有的同学三年都没有理她,她看到同学都去聚会,却唯独没有自己,她说:“那个时候我觉得挺难受的,好像我就做了一个这样的芝麻官,我就成为了一个女包公六亲不认,那种孤独感和不被理解的感觉,至今我都感觉到特别难受。”经过三年这个小区有了一定的改变以后,同学们渐渐理解了她的难处,后来她那位同学身患胃癌,她每天都去看他,尽自己最大的能力去弥补心中的歉意。

吴亚琴说:“一个人只要脚踏实地地为居民群众排忧解难,群众的心里是有杆秤的。”

真情调解 社区中为民法干戈

在吴亚琴刚来的五年,整个家属区有86个老人是丧偶老年妇女,其中有67位没有工资收入,当时子女工厂不给开支,一家人就没有生活来源。吴亚琴当时只是一名专职的人民调解员和计划生育工作人员,但她觉得自己有义务帮助他们解决温饱问题,她找到民政科,去问这些人是否具备领低保的资格,民政科的工作人员确定这些老人可以领低保,她便赶紧张罗为这些人办理低保,一个月七八十块钱虽然不多,但却给老人们解决了大问题,也避免了家庭因为钱的事出现摩擦矛盾,促进了家庭和谐。

刚开始社区里有20多名刑释解教人员,吴亚琴和同事们说:“我虽然不能包揽天下,但一件一件事我能帮你多少就帮你多少,我来帮你找渠道。”最终吴亚琴感到很自豪,这些人不但没有重新犯罪,而是都成为了社会的积极力量。现在吴亚琴将巡回法庭、三官一律和妇女维权直通车引进社区,这些努力都取得了让人欣喜的成果。

暖心服务 感动老党员搬来养老

“谁家有啥为难事,吴书记不用我们来找她,只要她听说了,就会主动上门找我们。”长山花园社区居民李杰说,共事多年,她对吴书记关爱群众印象深刻。“我们有个老人叫马庆生,老人当时突然得心梗了,住进医院了。吴书记放弃自己休息时间,给这位老人做饭,并且亲自喂这位老人。因为他是孤寡老人,一直到社区工作人员到了,她才回社区工作。我们社区这么多年之所以成为优秀社区,与吴书记的工作是分不开的。”

唐大爷女儿住在长山花园社区,女儿经常对爸爸说:“您到我这儿住几天吧,我们社区可好啦!”唐大爷来了后,从两个细节感受到女儿说的“好”:一是理发,刮胡子不花钱,二是每天都能看到免费的当日报纸。唐大爷是党员,觉得自己享受了社区这些服务,就该为社区做点啥。他看见社区服务中心放置的便民伞坏了,就拿来工具,把伞全部修好了。这下可好,居民把家里没舍得扔的旧伞都送来修。唐大爷乐呵呵地一干就是好几天,还干上瘾了,舍不得离开了。

这天,唐大爷找到社区党委书记吴亚琴:“吴书记,我想把我的组织关系转过来,你看行不?”吴亚琴一愣,问:“您能在这里常住吗?”“能,这地方这么好,就是我想要的颐养天年的地方,我找这样的地方找了好多年了!”就这样,唐大爷变成了长山花园社区的常住户。

热心服务 居民感觉舒坦不愿挪窝

“换卡跟开支不开支没有关系,到时候我们帮您联系银行,您这么大岁数,人家银行能给您开绿灯行个方便。”

9月16日午后,城市晚报全媒体记者来到长山花园社区,吴亚琴正在给居民答疑解惑。83岁的高大爷想更换医保卡,独自去银行办理,因为没弄清办理流程又回到社区。高大爷告诉记者,这已经不是吴亚琴第一次给他“支招”了,日常生活中,吴亚琴热心肠,处处为他们老年人着想。“自来水改造,煤气改造,房子保温改造,路重铺的……现在这几年整的小区环境挺好,我的孩子让我到他们家去,我说有吴亚琴在我就不挪窝了,在这每天的日子心里都热乎乎,舒坦着呢!”

长山花园社区地处城乡接合部,由楼房区、平房区和拆迁待建区三部分组成。面对这些情况,社区发挥能动性,积极想办法、谋举措,多年来,在各级党委政府的正确领导和大力支持下,在全体党员、居民的共同努力下,逐渐探索出“党建引领、居民自治、服务善治、平安法治、文化德治、社会共治”为内容的社区治理新路径。

耐心释疑 迎难栽绿植换得居民信任

工作中不断摸索,也遇到很多棘手问题。刚担任书记最初几年,吴亚琴想带领社区工作人员修路,当时社区工作人员只有四位,而其中一位身患疾病,体力不支,还有一位年岁已高,她就带着剩下的工作人员先去栽树。城建科长告诉她办事处那里有多余的树苗,于是她带领居民去办事处借了树苗。“我早晨三四点钟去,如果赶上雨天,从头顶浇到脚底儿都是水,栽树苗的地方原来是一个大坑,回填的都是建筑垃圾,挖到很深都没有细土,是我们一袋一袋从外边大河坝居民种地的地方取土回来。”回忆栽树苗的经历,吴亚琴记忆犹新。

2004年,有70天没有下雨,吴亚琴就一盆又一盆地放水去浇树,有些居民说她在瞎张罗,认为栽的丁香树有毒。这话钻进亚琴的耳朵,她说当时感觉自己一颗滚烫滚烫的心被浇了一盆凉水,“不理解,我可以去给居民们解释。”吴亚琴耐心向居民解释树是用来吸收二氧化碳和释放氧的,个别居民感到理亏,便“威胁”她下回换届不选她。吴亚琴一直把这句话说在心里,后来在换届的时候,还主动去找那位居民参加选举,吴亚琴将当时他说的话复述了一遍,那位居民听到后说:“我不选你谁选谁呀,就你愿意为我们办实事。”这样简单的一句话,让吴亚琴心里所有的委屈都化为乌有。



长山花园社区



长山花园社区